CHỦ ĐỀ 27: CÁC ĐIỂM DAO ĐỘNG CÙNG PHA, NGƯỢC PHA

I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

Phương pháp chung:

Phương trình sóng tại 2 nguồn cùng biên độ A:

(Điểm M cách hai nguồn lần lượt là 
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Phương trình sóng tại M do hai sóng từ nguồn truyền tới: 
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Phương tình giao thoa sóng tại M: 
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Từ đó suy ra pha dao động của điểm M.

Điểm M dao động cùng pha với nguồn 1 khi 
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Điểm M dao động ngược pha với nguồn 1 khi 
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Với dạng toán này ta xét một số trường hợp sau:

(Dạng 1: Các điểm dao động cùng pha, ngược pha trên đường trung trực.

[image: image1.wmf]12
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Bài toán: Tìm điểm M thuộc đường trung trực của AB, dao động cùng pha, ngược pha so với điểm A (B, trung điểm của AB ....).

TH1: Hai nguồn A, B dao động cùng pha với nhau

Giả sử 
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Khi đó: 
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PT tại O: 
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Suy ra: Độ lệch pha giữa M và A và B là: 
[image: image15.wmf]M/A,B
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Độ lệch pha giữa M so với O là: 
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Như vậy:

+) Điểm M dao động cùng pha với A (hoặc B) khi: 
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+) Điểm M dao động cùng pha với điểm O khi: 
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+) Điểm M dao động  ngược pha với A khi: 
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+) Điểm M dao động ngược pha với O khi: 
[image: image20.wmf](
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TH2: Hai nguồn A, B dao động ngược pha: Giả sử: 
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Khi đó: 
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Suy ra 
[image: image24.wmf](
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Với  
[image: image25.wmf]ba
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 thì điểm M không dao động (ta không xét).

Với 
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 thì 
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Với 
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(Dạng 2: Các điểm dao động CĐ, CT đồng thời cùng pha, ngược pha với nguồn trên AB.

Cách 1:
Xét 2 nguồn: 
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Do đó 
[image: image31.wmf](

)

MAMBM

MAMB

.AB

uuu2acostcos

p-

p

æö

=+=w-

ç÷

ll

èø

.

Để tồn tại cực đại, cực tiểu đồng thời cùng pha, ngược pha với nguồn thì 
[image: image32.wmf]ABn
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Khi đó: 
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Nếu n chẵn thì cực đại cùng pha với nguồn khi 
[image: image34.wmf]MAMB2k
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Nếu n lẻ thì cực đại cùng pha với nguồn khi: 
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Cách 2: Vẽ hình và đếm

(  Cực đại cùng pha (ngược pha) với nguồn.

Để tồn tại cực đại, cực tiểu đồng thời cùng pha, ngược pha với nguồn thì 
[image: image36.wmf]ABn
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(  Cực đại cùng pha (ngược pha) với trung điểm của AB.
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+) Các điểm dao động cùng pha cách nhau 
[image: image39.wmf]k.
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+) Các điểm dao động ngược pha cách nhau 
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+) Các điểm cực đại cách nhau 
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, các điểm cực tiểu cách nhau 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA

	Ví dụ 1: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước 
[image: image43.wmf]12
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 dao động với phương trình: 
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)

1212

uuacost,SS9,6

==w=l

. Điểm M gần nhất trên trung trực của 
[image: image45.wmf]12
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 dao động cùng pha với 
[image: image46.wmf]1
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 cách đường thẳng 
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 một khoảng là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Xét điểm M trên trung trực của 
[image: image52.wmf](
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Khi đó: 
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Phương trình tại M là 
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Do đó 
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. Chọn D.
	Ví dụ 2: Hai nguồn phát sóng kết hợp 
[image: image58.wmf]12
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 trên mặt nước cách nhau 20cm phát ra hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số 
[image: image59.wmf]f40Hz
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 và pha ban đầu bằng không. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng 
[image: image60.wmf]v3,2m/s
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.  Những điểm nằm trên đường trung trực của đoạn 
[image: image61.wmf]12
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 mà sóng tổng hợp tại đó luôn dao động ngược pha với sóng tổng hợp tại O (O là trung điểm của 
[image: image62.wmf]12
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) cách o một khoảng nhỏ nhất là:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
[image: image344.jpg]


Ta có: 
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Giả sử hai sóng tại 
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 có dạng: 
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Phương trình dao động tại M: 
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(với d là khoảng cách từ M đến 
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 Phương trình dao động tại O: 
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Theo bài ra ta có M và O dao động ngược pha nên: 
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Suy ra: 
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. Chọn A.
	Ví dụ 3: Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 18 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image77.wmf]AB
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 (với t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng ở mặt chất lỏng là 
[image: image78.wmf]v2m/s
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. Gọi O là trung điểm của AB, điểm M ở chất lỏng nằm trên đường trung trực của AB và gần O nhất sao cho phân tử chất lỏng tại M dao động ngược pha với phần tử tại O. Khoảng cách MO là: 
A. 14,42 cm 
B. 9,38 cm 
C. 5,00 cm 
D. 7,93 cm 


Lời giải
Ta có: 
[image: image79.wmf]v
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Bước sóng:

Phương trình sóng tại điểm M và O lần lượt là:
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Theo bài ra ta có M và O dao động ngược pha nên: 
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Suy ra: 
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cm. Chọn B.

	Ví dụ 4: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image85.wmf]1
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 và 
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cách nhau 30 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
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. Phần tử O thuộc bề mặt chất lỏng là trung điểm 
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. Điểm trên mặt chất lỏng thuộc trung trực của 
[image: image90.wmf]12
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 dao động cùng pha với O, gần O nhất, cách O đoạn:

A. 11,7 cm
B. 9,9 cm
C. 19 cm
D. 18 cm


Lời giải
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Ta có: 
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 Bước sóng: 
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Phương trình sóng tại điểm M và O lần lượt là:
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Theo bài ra ta có: M và O dao động cùng pha nên 
[image: image94.wmf]1
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. Chọn B.

	Ví dụ 5: Hai nguồn sóng kết hợp, đặt tại A và B cách nhau 16 cm dao động theo phương trình 
[image: image96.wmf](
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 trên mặt nước, coi biên độ không đổi, bước sóng 
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. Gọi O là trung điểm của AB.  Một điểm nằm trên đường trung trực AB, dao động cùng pha với các nguồn A và B, cách A hoặc B một đoạn nhỏ nhất là:
A. 12 cm
B. 10 cm 
C. 13,5 cm
D. 13 cm
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Lời giải
Phương trình sóng của 2 nguồn là:
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Phương trình sóng tại điểm M là:
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Điểm M dao động cùng pha với nguồn khi 
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. Chọn B.

	Ví dụ 6: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 16 cm dao động theo phương trình 
[image: image102.wmf](
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image103.wmf]1,2m/s

 và biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền. Điểm gần nhất ngược pha với các nguồn nằm trên đường trung trực của AB cách AB một đoạn:

A. 6 cm
B. 4 cm
C. 
[image: image104.wmf]45

 cm
D. 12 cm


Lời giải
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Ta có: 
[image: image105.wmf]v
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Phương trình sóng của 2 nguồn là:
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Phương trình sóng tại điểm M là:
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Điểm M dao động ngược pha với nguồn khi
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 Khi đó 
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Suy ra 
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. Chọn C.

	Ví dụ 7: [Trích đề thi đại học năm 2014]. Trong một thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn 
[image: image111.wmf]1
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 và 
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 cách nhau 16 cm, dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 
[image: image113.wmf]80Hz

. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image114.wmf]40cm/s

. Ở mặt nước, gọi d là đường trung trực của đoạn 
[image: image115.wmf]12
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. Trên d, điểm M ở cách 
[image: image116.wmf]1
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 10 cm; điểm N dao động cùng pha với M và gần M nhất sẽ cách M một đoạn có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 6,8 mm
B. 8,8 mm
C. 9,8 mm
D. 7,8 mm


Lời giải
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Ta có: 
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Phương trình sóng tại M và N có dạng:
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M

2d

u2acost

p

æö

=w-

ç÷

l

èø

. 

[image: image119.wmf]N

N

2d

u2acost

p

æö

=w-

ç÷

l

èø

.

Để 2 điểm M, N cùng pha thì 
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Để M, N ngắn nhất thì 
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. Chọn D.
	Ví dụ 8: Trong một thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn 
[image: image123.wmf]1
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 và 
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 cách nhau 14 cm, dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 
[image: image125.wmf]40Hz

. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image126.wmf]1,2m/s.

Ở mặt nước, gọi d là đường trung trực của đoạn 
[image: image127.wmf]12
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. Trên d, điểm M ở cách 
[image: image128.wmf]1
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12cm; điểm N dao động ngược pha với M và gần M nhất sẽ cách M một đoạn có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 5,0 cm
B. 2,0 cm
C. 1,8 cm
D. 0,5 cm


Lời giải
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Ta có: 
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Phương trình sóng tại M và N có dạng:
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[image: image131.wmf]N
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Để 2 điểm M, N ngược pha thì 
[image: image132.wmf](
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Để M, N ngắn nhất thì: 
[image: image133.wmf]N
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. Chọn C.

	Ví dụ 9: Hai mũi nhọn A, B cách nhau 10 cm gắn vào đầu một cần rung có tần số 
[image: image135.wmf]f50Hz
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, đặt chạm nhẹ vào mặt một chất lỏng. Tốc  độ truyền sóng trên mặt chất lỏng 
[image: image136.wmf]v0,25m/s
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. Hai nguồn A, B dao động theo phương thẳng đứng với cùng phương trình 
[image: image137.wmf](
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. Một điểm M trên mặt chất lỏng cách đều A, B một khoảng 
[image: image138.wmf]d8cm
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. Gọi 
[image: image139.wmf]1
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 và 
[image: image140.wmf]2
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 là hai điểm gần M nhất dao động cùng pha với M. Khoảng cách giữa hai điểm 
[image: image141.wmf]1
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 và 
[image: image142.wmf]2
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 là: 

A. 1,28 cm
B. 0,63 cm
C. 0,65 cm
D. 0,02 cm


[image: image350.png]


Lời giải
Ta có: 
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Phương trình sóng tại M và N có dạng:
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[image: image145.wmf]N
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Để 2 điểm M, N cùng pha thì 
[image: image146.wmf]MNN
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Để M, N ngắn nhất thì 
[image: image147.wmf]1
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2222

1212NN

NNONONd5d51,28cm

=-=---=

. Chọn A.

	Ví dụ 10: Trên mặt nước có 2 nguồn sóng giống hệt nhau A và B cách nhau một khoảng 
[image: image149.wmf]AB48cm
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. Bước sóng 
[image: image150.wmf]1,8cm
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. Hai điểm M và N trên mặt nước cùng cách đều trung điểm của đoạn AB một đoạn 10 cm và cùng cách đều 2 nguồn sóng và A và B. Số điểm trên đoạn MN dao động cùng pha với 2 nguồn là:

[image: image351.png]g



A. 2
B. 18
C. 4
D. 9


Lời giải
Phương trình sóng tại điểm I trên trung trực là: 
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 (với 
[image: image152.wmf]12
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Điểm cùng pha với 2 nguồn thỏa mãn 
[image: image153.wmf]dk.

=l

 Gọi O là trung điểm của AB.

Số điểm dao động cùng pha với nguồn trên đoạn OM thỏa mãn 
[image: image154.wmf]22
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Do đó trên MN có tổng cộng 2 điểm dao động cùng pha với 2 nguồn. Chọn A

	Ví dụ 11: Trên mặt nước có 2 nguồn sóng có phương trình 
[image: image156.wmf](
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 cách nhau một khoảng 
[image: image157.wmf]AB30cm
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. Vận tốc truyền sóng là 
[image: image158.wmf]v0,4m/s
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. Gọi O là trung điểm của AB và C là điểm thuộc trung trực của AB và cách O một khoảng 20 cm. Số điểm dao động ngược pha với O trên đoạn OC là:

A. 3
B. 10
C. 4
D. 5


Lời giải
[image: image352.png]


Ta có: 
[image: image159.wmf]2cm

l=

. Phương trình sóng tại điểm M trên OC là:
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Tại O là: 
[image: image161.wmf]O
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Điều kiện ngược pha là: 
[image: image162.wmf](
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Giải điều kiện: 
[image: image164.wmf]22
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Suy ra có 5 giá trị của k nguyên. Vậy có 5 điểm thỏa mãn. Chọn D.

	Ví dụ 12: [Trích đề thi đại học năm 2011]. Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 18 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là 
[image: image165.wmf]AB
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 (với t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng ở mặt chất lỏng là 50 cm/s. Gọi O là trung điểm AB, điểm M ở mặt chất lỏng nằm trên đường trung  trực của AB và gần O nhất sao cho phần tử chất lỏng tại M dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O. Khoảng cách MO là:

A. 10 cm
B. 2 cm
C. 
[image: image166.wmf]22cm

 
D. 
[image: image167.wmf]210cm

 


Lời giải
Ta có: 
[image: image168.wmf]v
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Phương trình sóng của 2 nguồn là:


[image: image169.wmf](
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Phương trình sóng tại điểm M và O là:
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Điểm M dao động cùng pha với O khi 
[image: image172.wmf]MOMmin
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Khi đó 
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. Chọn D.

	Ví dụ 13: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image174.wmf]AB9
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 phát ra dao động cùng pha nhau. Trên đoạn AB, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và cùng pha với nguồn (không kể hai nguồn) là:

A. 12
B. 6
C. 8
D. 10


Lời giải
Cách 1: Vẽ hình và đếm, cực đại cách nhau 
[image: image175.wmf]2

l

, cực đại cùng pha với nguồn cách nhau 
[image: image176.wmf]l

.
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Đếm trên AB có 8 điểm cực đại cùng pha với nguồn. Chọn C.

Cách 2: Gọi M là điểm trên 
[image: image178.wmf]12
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Xét 2 nguồn: 
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Do đó 
[image: image180.wmf](
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Cưc đại cùng pha với nguồn khi: 
[image: image182.wmf](
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 ⇒ Có 8 giá trị của k.

	Ví dụ 14: Có hai nguồn sóng cơ kết hợp A và B trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image184.wmf]AB18cm

=

 phát ra dao động với phương trình 
[image: image185.wmf](
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 với bước sóng 
[image: image186.wmf]2cm
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. Xác định trên đoạn AB, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và ngược pha với nguồn, không kể hai nguồn là bao nhiêu?

A. 12
B. 6
C. 8
D. 9


Lời giải
Ta có: 
[image: image187.wmf]AB9
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 suy ra có 9 cực đại và ngược pha với nguồn. 
[image: image188.png]L
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Chọn D.

	Ví dụ 15: Trên mặt nước tại hai điểm A, B có hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha, lan truyền với bước sóng 
[image: image189.wmf]l

. Biết 
[image: image190.wmf]AB11
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. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại và ngược pha với hai nguồn trên đoạn AB (không tính hai điểm A, B):

A. 12
B. 23
C. 11
D. 21


Lời giải
Tương tự bài trên suy ra có 11 cực đại và ngược pha với nguồn. Chọn C.
	Ví dụ 16: Hai nguồn sóng A, B cách nhau 12,5 cm trên mặt nước tạo ra giao thoa sóng, dao động tại nguồn có phương trình 
[image: image191.wmf](
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 tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image192.wmf](
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. Số điểm trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại và dao động ngược pha với trung điểm I của đoạn AB là:

A. 12
B. 25
C. 13
D. 24


Lời giải
Ta có: 
[image: image193.wmf]vAB
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, vẽ hình và đếm ta thấy trên IB có 6 điểm cực đại và ngược pha với I. Trên AB có 12 điểm cực đại và ngược pha với I.
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Chọn A.

	Ví dụ 17: [Trích đề thi thử THPT Trần Hưng Đạo - TP Hồ Chí Minh]. Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A và B cách nhau 16 cm dao động theo phương thẳng đứng theo phương trình 
[image: image195.wmf](
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, với t tính bằng giây (s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
[image: image196.wmf]50cm/s

. Gọi O là trung điểm của AB, điểm M trên mặt chất lỏng thuộc đường trung trực của AB sao cho phần tử chất lỏng tại M dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O và M ở gần O nhất. Khoảng cách MO là:

A. 2 cm
B. 10 cm
C. 6 cm
D. 4 cm


Lời giải
Ta có: 
[image: image197.wmf]v
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Phương trình sóng của 2 nguồn là:
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Phương trình sóng tại điểm M là:
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Điểm M dao động cùng pha với O khi 
[image: image201.wmf]MOMmin
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 Khi đó 
[image: image202.wmf]22
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. Chọn C.
	Ví dụ 18: [Trích đề thi thử Chuyên Bắc Kạn 2017]. Ở mặt nước có hai nguồn kết hợp 
[image: image203.wmf]1

S

 và 
[image: image204.wmf]2
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, cách nhau một khoảng 13 cm, đều dao động theo phương thẳng đứng với cùng phương trình 
[image: image205.wmf](
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 (u tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image206.wmf]0,2m/s

 và biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Khoảng cách ngắn nhất từ nguồn 
[image: image207.wmf]1
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 đến điểm M nằm trên đường trung trực của 
[image: image208.wmf]12
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 mà phần tử nước tại M dao động ngược pha với các nguồn là:

A. 66 mm
B. 68 mm
C. 72 mm
D. 70 mm


Lời giải
Ta có: 
[image: image209.wmf]v
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Phương trình sóng của 2 nguồn là: 

[image: image210.wmf](
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Phương trình sóng tại điểm M là:
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Điểm M dao động ngược pha với nguồn khi


[image: image212.wmf](
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Khi đó 
[image: image213.wmf]min
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. Chọn B.
BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Trên mặt nước tại hai điểm A, B có hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha, lan truyền với bước sóng 
[image: image214.wmf]l

. Biết 
[image: image215.wmf]AB11
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. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại và ngược pha với hai nguồn trên đoạn Ab (không tính hai điểm A, B):

A. 12
B. 23
C. 11
D. 21

Câu 2: Hai mũi nhọn A, B cách nhau 8 cm gắn vào đầu một cần rung có tần số 
[image: image216.wmf]f100Hz
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, đặt chạm nhẹ vào mặt một chất lỏng. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng 
[image: image217.wmf]v0,8m/s
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. Hai nguồn A, B dao động theo phương thẳng đứng với cùng phương trình 
[image: image218.wmf](
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. Một điểm M trên mặt chất lỏng cách đều A, B một khoảng 
[image: image219.wmf]d8cm
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. Tìm trên đường trung trực của AB một điểm 
[image: image220.wmf]1

M

 gần M nhất và dao động cùng pha với M.

A. 
[image: image221.wmf]21
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B. 
[image: image222.wmf]21
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C. 
[image: image223.wmf]21

MM9,1cm;MM9,4cm

==

 
D. 
[image: image224.wmf]21

MM2cm;MM4cm

==

 
Câu 3: Trên mặt nước có hai nguồn sóng giống hệt nhau A và B cách nhau một khoảng 
[image: image225.wmf]AB24cm

=

. Bước sóng 
[image: image226.wmf]2,5cm

l=

. Hai điểm M và N trên mặt nước cùng cách đều trung điểm của đoạn AB một đoạn 16 cm và cùng cách đều 2 nguồn sóng A và B. Số điểm trên đoạn MN dao động cùng pha với 2 nguồn là:
A. 7
B. 8
C. 6
D. 9
Câu 4: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp 
[image: image227.wmf]12
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 cách nhau 
[image: image228.wmf]62cm

 dao động có phương trình 
[image: image229.wmf](
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image230.wmf]0,4m/s

 và biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền. Điểm gần nhất ngược pha với các nguồn nằm trên đường trung trực của 
[image: image231.wmf]12
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 cách 
[image: image232.wmf]12
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 một đoạn:

A. 6 cm
B. 2 cm
C. 
[image: image233.wmf]32cm

  
D. 18 cm
Câu 5: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image234.wmf]1
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 và 
[image: image235.wmf]2
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 cách nhau 20 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image236.wmf](
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
[image: image237.wmf]40cm/s

. Phần tử O thuộc bề mặt chất lỏng là trung điểm của 
[image: image238.wmf]12
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. Điểm trên mặt chất lỏng thuộc trung trực của 
[image: image239.wmf]12

SS

dao động cùng pha với O, gần O nhất, cách O đoạn bằng: 
A. 6,6 cm
B. 8,2 cm
C. 12 cm
D. 16cm
Câu 6: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng tại A và B cách nhau 10 cm dao động cùng pha, cùng tần số 
[image: image240.wmf]f40Hz
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. Gọi H là trung điểm đoạn AB, M là điểm trên đường trung trực của AB và dao động cùng pha với hai nguồn. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image241.wmf]80cm/s

. Khoảng cách gần nhất từ M đến H là:
A. 6, 24 cm
B. 3,32 cm
C. 2,45 cm
D. 4,25 cm
Câu 7: Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp phát ra hai dao động 
[image: image242.wmf]1
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[image: image243.wmf]2
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. Khoảng cách giữa hai nguồn là 
[image: image244.wmf]12
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. Hỏi trên đoạn 
[image: image245.wmf]12

SS

 có mấy điểm cực đại dao động cùng pha với 
[image: image246.wmf]2
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.
A. 3 điểm
B. 4 điểm
C. 5 điểm
D. 6 điểm
Câu 8: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image247.wmf]12
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 phát ra dao động 
[image: image248.wmf](
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. Trên đoạn 
[image: image249.wmf]12

SS

, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và ngược pha với nguồn (không kể hai nguồn) là:
A. 8
B. 9
C. 17
D. 16
Câu 9: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp AB cùng pha cách nhau một đoạn 12cm đang dao động vuông góc với mặt nước tạo ra sóng với bước sóng 1,6 cm. Gọi C là một điểm trên mặt nước cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của đoạn AB một khoảng 8cm. Hỏi trên đoạn CO, số điểm dao động cùng pha với nguồn là:
A. 2
B. 3
C. 4
D. 5
Câu 10: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp AB cùng pha cách nhau một đoạn 12cm đang dao động vuông góc với mặt nước tạo ra sóng với bước sóng 1,6 cm. Gọi C là một điểm trên mặt nước cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của đoạn AB một khoảng 8cm. Hỏi trên đoạn CO, số điểm dao động ngược pha với nguồn là:

A. 2
B. 3
C. 4
D. 5

Câu 11: Hai nguồn kết hợp 
[image: image250.wmf]12
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 cách nhau một khoảng 50 mm trên mặt nước phát ra hai sóng kết hợp có phương trình 
[image: image251.wmf](
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. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image252.wmf]0,8m/s

. Điểm gần nhất dao động cùng pha với nguồn trên đường trung trực của 
[image: image253.wmf]12
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 cách nguồn 
[image: image254.wmf]1

S

 bao nhiêu
A. 16 mm
B. 32 mm
C. 8 mm
D. 24 mm
Câu 12: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image255.wmf]12
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 cùng phát ra dao động 
[image: image256.wmf](
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. Trên đoạn 
[image: image257.wmf]12
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, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và ngược pha với nguồn (không kể hai nguồn) là:
A. 8
B. 9
C. 17
D. 16
Câu 13: Trên mặt nước phẳng lặng có hai nguồn điểm dao động 
[image: image258.wmf]1
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 và 
[image: image259.wmf]2
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. Biết 
[image: image260.wmf]12
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, tần số và biên độ dao động của 
[image: image261.wmf]12
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 là 
[image: image262.wmf]f120Hz,a0,5cm
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. Khi đó trên mặt nước, tại vùng giữa 
[image: image263.wmf]1
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 và 
[image: image264.wmf]2

S

người ta quan sát thấy có 5 gợn lồi và những gợn này chia đoạn 
[image: image265.wmf]12
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 thành 6 đoạn mà hai đoạn ở hai đầu chỉ dài bằng một nửa các đoạn còn lại. Bước sóng 
[image: image266.wmf]l

 có giá trị là
A. 
[image: image267.wmf]4cm
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B. 
[image: image268.wmf]8cm
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C. 
[image: image269.wmf]2cm
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D. 
[image: image270.wmf]6cm
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Câu 14: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước 
[image: image271.wmf]12
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 dao động với phương trình: 
[image: image272.wmf](
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[image: image273.wmf](
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. Điểm M gần nhất trên trung trực của 
[image: image274.wmf]12
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 dao động cùng pha với 
[image: image275.wmf]1
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 cách 
[image: image276.wmf]12
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 bao nhiêu?
A. 
[image: image277.wmf]25/8
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B. 
[image: image278.wmf]23/8
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C. 
[image: image279.wmf]29/8
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D. 
[image: image280.wmf]21/8
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Câu 15: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng tại A và B cách nhau 20 cm dao động cùng pha, cùng tần số 
[image: image281.wmf]f40Hz
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. Gọi H là trung điểm đoạn AB, M là điểm trên đường trung trực của AB và dao động cùng pha với hai nguồn. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image282.wmf]60cm/s

. Khoảng cách gần nhất từ M đến H là
A. 6,2 cm
B. 3,2 cm
C. 2,4 cm
D. 4,2 cm
LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Số điểm dao động với biên độ cực đại trên khoảng AB là 
[image: image283.wmf]N21
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Gọi O là trung điểm của AB. O cách A một khoảng 
[image: image284.wmf]5,5

l

 

⇒ O dao động ngược pha với nguồn

⇒ Trên khoảng AB có 11 điểm dao động cực đại và ngược pha với nguồn. Chọn C
Câu 2: Ta có: 
[image: image285.wmf]v
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. Phương trình sóng tại điểm trên trung trực của AB là:


[image: image286.wmf](
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(với 
[image: image287.wmf]12
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). Ta có: 
[image: image288.wmf](
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Điểm M gần M1 nhất cùng pha với M thỏa mãn 
[image: image289.wmf]1
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 . Chọn B. 

Câu 3: Phương trình sóng tại điểm I trên trung trực là:


[image: image291.wmf](
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Điểm cùng pha với 2 nguồn thỏa mãn 
[image: image292.wmf]dk
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. Gọi O là trung điểm của AB

Số điểm dao động cùng pha với nguồn trên đoạn OM thỏa mãn 
[image: image293.wmf]22
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Do đó trên MN có tổng cộng 8 điểm dao động cùng pha với 2 nguồn. Chọn B.
Câu 4: Ta có: 
[image: image295.wmf](
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. Phương trình sóng tại điểm M trên trung trực là:
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Để M dao động ngược pha với nguồn thì 
[image: image297.wmf](
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Mặt khác 
[image: image298.wmf](
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. Chọn C.  
Câu 5: Ta có: 
[image: image300.wmf](
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. Phương trình sóng tại điểm M trên trung trực là:

[image: image301.wmf](
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(với 
[image: image302.wmf]12
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). Khi đó M và O cùng pha 
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Khoảng cách nhỏ nhất 
[image: image304.wmf]22
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. Chọn A.
Câu 6: Ta có: 
[image: image305.wmf](
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. Phương trình sóng tại điểm M trên trung trực là:
[image: image306.wmf](
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M cùng pha với 2 nguồn 
[image: image307.wmf]2d
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 Mặt khác 
[image: image308.wmf]22
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. Chọn B.
Câu 7: Gọi M là một điểm nằm trên đoạn 
[image: image309.wmf]12
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M có biên độ cực đại khi 
[image: image310.wmf]21
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 và 
[image: image311.wmf](
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M dao động cùng pha với 
[image: image312.wmf]2
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 khi 
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Vậy 
[image: image315.wmf](
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Lúc này ứng với mỗi giá trị k’ lại có một giá trị k nguyên thỏa mãn ⇒ Có 4 điểm thỏa mãn. 

Chọn B.
Câu 8: Số điểm dao động biên độ cực đại trên khoảng 
[image: image316.wmf]12
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 là 
[image: image317.wmf]N17
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Hai điểm ngược pha liên tiếp nhau cách nhau một khoảng 
[image: image318.wmf]d
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Trung điểm của 
[image: image319.wmf]12
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 cách 
[image: image320.wmf]1
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 một khoảng 
[image: image321.wmf]4,5
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 ⇒ O dao động ngược pha với 
[image: image322.wmf]12
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⇒ Có 9 điểm dao động biên độ cực đại và ngược pha với nguồn. Chọn B.

Câu 9: Gọi d là khoảng cách từ một điểm trên đoạn CO đến A
Điểm dao động trên CO dao động cùng pha với nguồn khi 
[image: image323.wmf]dk
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Ta có: 
[image: image324.wmf]AOdAC6k103,75k6,25
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⇒ Có 3 điểm dao động cùng pha với nguồn. Chọn B.
Câu 10: Gọi d là khoảng cách từ một điểm trên đoạn CO đến A
Điểm dao động trên CO dao động ngược pha với nguồn khi 
[image: image325.wmf](
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Ta có: 
[image: image326.wmf](
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⇒ Có 2 điểm dao động ngược pha với nguồn. Chọn A
Câu 11: Gọi d là khoảng cách từ điểm M đến nguồn 
[image: image327.wmf]1
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Điểm trên đường trung trực dao động cùng pha với nguồn O khi 
[image: image328.wmf]dk
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Mặt khác ta có: 
[image: image329.wmf]1
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M gần nguồn nhất 
[image: image330.wmf]k4d8mm
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. Chọn C.
Câu 12: Số điểm dao động biên độ cực đại trên đoạn AB là 
[image: image331.wmf]AB
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 điểm (không kể AB). Ta có 
[image: image332.wmf]1
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 ⇒ điểm O dao động ngược pha với 2 nguồn.
⇒ Số điểm dao động biên độ cực đại và ngược pha với 2 nguồn là 9 điểm. Chọn B
Câu 13: Hai cực đại liên tiếp cách nhau 
[image: image333.wmf]2
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 ⇒ khoảng cách giữa nguồn và cực đại gần nhất là 
[image: image334.wmf]4
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[image: image335.wmf](
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. Chọn A.
Câu 14: Pha dao động của M: 
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M cùng pha với 
[image: image337.wmf]1
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Mặt khác: 
[image: image338.wmf]12
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M gần nhất trên trung trực của hai nguồn 
[image: image339.wmf]1
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. Chọn A.

Câu 15: Pha dao động của M: 
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M cùng pha với hai nguồn 
[image: image341.wmf]1
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Mặt khác: 
[image: image342.wmf]1
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M gần với trung trực nhất 
[image: image343.wmf]2
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. Chọn B. 
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
_1624935557.unknown

_1624935623.unknown

_1624935687.unknown

_1624935719.unknown

_1624935735.unknown

_1624935743.unknown

_1624935751.unknown

_1624935755.unknown

_1624935759.unknown

_1624935763.unknown

_1624973574.unknown

_1624973782.unknown

_1624974287.unknown

_1624973667.unknown

_1624935764.unknown

_1624935765.unknown

_1624935761.unknown

_1624935762.unknown

_1624935760.unknown

_1624935757.unknown

_1624935758.unknown

_1624935756.unknown

_1624935753.unknown

_1624935754.unknown

_1624935752.unknown

_1624935747.unknown

_1624935749.unknown

_1624935750.unknown

_1624935748.unknown

_1624935745.unknown

_1624935746.unknown

_1624935744.unknown

_1624935739.unknown

_1624935741.unknown

_1624935742.unknown

_1624935740.unknown

_1624935737.unknown

_1624935738.unknown

_1624935736.unknown

_1624935727.unknown

_1624935731.unknown

_1624935733.unknown

_1624935734.unknown

_1624935732.unknown

_1624935729.unknown

_1624935730.unknown

_1624935728.unknown

_1624935723.unknown

_1624935725.unknown

_1624935726.unknown

_1624935724.unknown

_1624935721.unknown

_1624935722.unknown

_1624935720.unknown

_1624935703.unknown

_1624935711.unknown

_1624935715.unknown

_1624935717.unknown

_1624935718.unknown

_1624935716.unknown

_1624935713.unknown

_1624935714.unknown

_1624935712.unknown

_1624935707.unknown

_1624935709.unknown

_1624935710.unknown

_1624935708.unknown

_1624935705.unknown

_1624935706.unknown

_1624935704.unknown

_1624935695.unknown

_1624935699.unknown

_1624935701.unknown

_1624935702.unknown

_1624935700.unknown

_1624935697.unknown

_1624935698.unknown

_1624935696.unknown

_1624935691.unknown

_1624935693.unknown

_1624935694.unknown

_1624935692.unknown

_1624935689.unknown

_1624935690.unknown

_1624935688.unknown

_1624935655.unknown

_1624935671.unknown

_1624935679.unknown

_1624935683.unknown

_1624935685.unknown

_1624935686.unknown

_1624935684.unknown

_1624935681.unknown

_1624935682.unknown

_1624935680.unknown

_1624935675.unknown

_1624935677.unknown

_1624935678.unknown

_1624935676.unknown

_1624935673.unknown

_1624935674.unknown

_1624935672.unknown

_1624935663.unknown

_1624935667.unknown

_1624935669.unknown

_1624935670.unknown

_1624935668.unknown

_1624935665.unknown

_1624935666.unknown

_1624935664.unknown

_1624935659.unknown

_1624935661.unknown

_1624935662.unknown

_1624935660.unknown

_1624935657.unknown

_1624935658.unknown

_1624935656.unknown

_1624935639.unknown

_1624935647.unknown

_1624935651.unknown

_1624935653.unknown

_1624935654.unknown

_1624935652.unknown

_1624935649.unknown

_1624935650.unknown

_1624935648.unknown

_1624935643.unknown

_1624935645.unknown

_1624935646.unknown

_1624935644.unknown

_1624935641.unknown

_1624935642.unknown

_1624935640.unknown

_1624935631.unknown

_1624935635.unknown

_1624935637.unknown

_1624935638.unknown

_1624935636.unknown

_1624935633.unknown

_1624935634.unknown

_1624935632.unknown

_1624935627.unknown

_1624935629.unknown

_1624935630.unknown

_1624935628.unknown

_1624935625.unknown

_1624935626.unknown

_1624935624.unknown

_1624935590.unknown

_1624935607.unknown

_1624935615.unknown

_1624935619.unknown

_1624935621.unknown

_1624935622.unknown

_1624935620.unknown

_1624935617.unknown

_1624935618.unknown

_1624935616.unknown

_1624935611.unknown

_1624935613.unknown

_1624935614.unknown

_1624935612.unknown

_1624935609.unknown

_1624935610.unknown

_1624935608.unknown

_1624935598.unknown

_1624935602.unknown

_1624935605.unknown

_1624935606.unknown

_1624935603.unknown

_1624935600.unknown

_1624935601.unknown

_1624935599.unknown

_1624935594.unknown

_1624935596.unknown

_1624935597.unknown

_1624935595.unknown

_1624935592.unknown

_1624935593.unknown

_1624935591.unknown

_1624935574.unknown

_1624935582.unknown

_1624935586.unknown

_1624935588.unknown

_1624935589.unknown

_1624935587.unknown

_1624935584.unknown

_1624935585.unknown

_1624935583.unknown

_1624935578.unknown

_1624935580.unknown

_1624935581.unknown

_1624935579.unknown

_1624935576.unknown

_1624935577.unknown

_1624935575.unknown

_1624935565.unknown

_1624935570.unknown

_1624935572.unknown

_1624935573.unknown

_1624935571.unknown

_1624935567.unknown

_1624935569.unknown

_1624935566.unknown

_1624935561.unknown

_1624935563.unknown

_1624935564.unknown

_1624935562.unknown

_1624935559.unknown

_1624935560.unknown

_1624935558.unknown

_1624935492.unknown

_1624935525.unknown

_1624935541.unknown

_1624935549.unknown

_1624935553.unknown

_1624935555.unknown

_1624935556.unknown

_1624935554.unknown

_1624935551.unknown

_1624935552.unknown

_1624935550.unknown

_1624935545.unknown

_1624935547.unknown

_1624935548.unknown

_1624935546.unknown

_1624935543.unknown

_1624935544.unknown

_1624935542.unknown

_1624935533.unknown

_1624935537.unknown

_1624935539.unknown

_1624935540.unknown

_1624935538.unknown

_1624935535.unknown

_1624935536.unknown

_1624935534.unknown

_1624935529.unknown

_1624935531.unknown

_1624935532.unknown

_1624935530.unknown

_1624935527.unknown

_1624935528.unknown

_1624935526.unknown

_1624935509.unknown

_1624935517.unknown

_1624935521.unknown

_1624935523.unknown

_1624935524.unknown

_1624935522.unknown

_1624935519.unknown

_1624935520.unknown

_1624935518.unknown

_1624935513.unknown

_1624935515.unknown

_1624935516.unknown

_1624935514.unknown

_1624935511.unknown

_1624935512.unknown

_1624935510.unknown

_1624935501.unknown

_1624935505.unknown

_1624935507.unknown

_1624935508.unknown

_1624935506.unknown

_1624935503.unknown

_1624935504.unknown

_1624935502.unknown

_1624935496.unknown

_1624935499.unknown

_1624935500.unknown

_1624935497.unknown

_1624935494.unknown

_1624935495.unknown

_1624935493.unknown

_1624935460.unknown

_1624935476.unknown

_1624935484.unknown

_1624935488.unknown

_1624935490.unknown

_1624935491.unknown

_1624935489.unknown

_1624935486.unknown

_1624935487.unknown

_1624935485.unknown

_1624935480.unknown

_1624935482.unknown

_1624935483.unknown

_1624935481.unknown

_1624935478.unknown

_1624935479.unknown

_1624935477.unknown

_1624935468.unknown

_1624935472.unknown

_1624935474.unknown

_1624935475.unknown

_1624935473.unknown

_1624935470.unknown

_1624935471.unknown

_1624935469.unknown

_1624935464.unknown

_1624935466.unknown

_1624935467.unknown

_1624935465.unknown

_1624935462.unknown

_1624935463.unknown

_1624935461.unknown

_1624935443.unknown

_1624935452.unknown

_1624935456.unknown

_1624935458.unknown

_1624935459.unknown

_1624935457.unknown

_1624935454.unknown

_1624935455.unknown

_1624935453.unknown

_1624935447.unknown

_1624935449.unknown

_1624935451.unknown

_1624935448.unknown

_1624935445.unknown

_1624935446.unknown

_1624935444.unknown

_1624935435.unknown

_1624935439.unknown

_1624935441.unknown

_1624935442.unknown

_1624935440.unknown

_1624935437.unknown

_1624935438.unknown

_1624935436.unknown

_1624935431.unknown

_1624935433.unknown

_1624935434.unknown

_1624935432.unknown

_1624935429.unknown

_1624935430.unknown

_1624935428.unknown

